15.06.2020 Temat: Odczytywanie danych statystycznych — ¢wiczenia. Dane statystyczne,
srednia, zdarzenia losowe — ,,Sprawdz, ile umiesz”.

Poniewaz juz jutro zaczynacie egzaminy, dzi$ proponuje tylko ¢wiczenia (z klasy 7.) ze
statystyki, ktéra na poziomie szkoty podstawowej sprowadza sie przede wszystkim do
umiejetnosci czytania ze zrozumieniem danych statystycznych przedstawionych w rézny
sposob — co ¢wiczyliSmy juz od klasy 6. (Rozwigzania ¢wiczen w zatgczniku do tej lekc;ji.)

Sprawd? ¢wiczenia z ostatniej lekcji:
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a) W ogrodzie zoologicznym zyly trzy hipopotamy o $redniej masie 1600 kg. Jaka 13czng
mase mialy te hipopotamy? 2 A¢ g,v*ﬂ =480 e
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b) Do tych trzech hipopotaméw dolaczyl czwarty i teraz §rednia ich masa wynosi 1500 kg.
Jakg mas¢ ma czwarty hipopotam?
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1. Odczytywanie danych statystycznych

1. W pewnym ogrodzie zoologicznym zyje pie¢ gatunkéw ptazéw. Na diagramie przedstawiono
informacje o liczbie zwierzat kazdego z tych gatunkéw. Odpowiedz na ponizsze pytania.
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a) Ile ptazéw zyje w tym ogrodzie zoologicznym? . 3(5)
b) O ile wiecej zyje w tym ogrodzie traszek niz rzekotek? 30

25
............................... 20 -
¢) Ile razy wiecej zyje w tym ogrodzie drzewolazéw niz 15—
TOPUCh? | 10 |
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d) Jaka cze$¢ wszystkich plazéw stanowig rzekotki? 0
................................................................................................... EI traszki [:] kumakl
e) Jakim procentem wszystkich ptazéw sa kumaki? [] ropuchy [ ] rzekotki

[:] drzewolazy



2. Na diagramie przedstawiono informacje o liczbie oséb zwiedzajacych muzeum w pewnym
tygodniu. Odpowiedz na ponizsze pytania.
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a) Ile os6b zwiedzito muzeum w ciggu weekendu (w sobote i niedziele)?

b) O ile wiecej oséb zwiedzilo muzeum w pigtek niz we wtorek?

c) Ile razy wiecej os6b zwiedzito muzeum w niedziele niz w czwartek?

d) Jaka czes¢ wszystkich zwiedzajacych muzeum stanowili zwiedzajacy w sobote?

e) Jakim procentem wszystkich zwiedzajacych muzeum byli zwiedzajacy w §rode?

f) Czy taczna liczba zwiedzajagcych muzeum od wtorku do piatku byla wieksza od liczby

zwiedzajacych w niedziele?

3. Dwie druzyny hokejowe, Pingwiny i Morsy, rozegraly trzy mecze. Liczbe goli strzelonych
w tych meczach przedstawiono na ponizszym diagramie. Odpowiedz na pytania.

a) Ile meczow wygraly Pingwiny? .. 7
6
b) Ktoéry z meczow skonczy? sie najwieksza roznicg liczby .,
goli? 4 —
¢) Podczas ktérego z meczow strzelono najwieksza liczbe 3 —
goli? . - |
1 — = T— S = -

d) Ktéry zespot podczas tych trzech meczow strzelil wie-

cej goli, Pingwiny czy Morsy? H L WEZ% 0D

e) Jaki utamek wszystkich goli strzelonych podczas tych \:’ Pingwiny D Morsy
trzech meczow przez Pingwiny, strzelil ten zespot pod-

czas trzeciego meczu?

f) Jakim procentem wszystkich goli strzelonych podczas tych meczow sa gole strzelone

przez Pingwiny?

4. Na diagramie kolowym przedstawiono, jakie ryby plywaja [ ] mieczyki
w pewnym akwarium. @» [ ] glonojady

[ | gupiki
....................... M — et

b) Jaka czeS$¢ ryb w akwarium stanowg mieczyki? = [ ] skalary

a) Ktérych ryb jest w akwarium najwiecej?

¢) Ktory gatunek stanowi % ryb w akwarium?

d) W akwarium jest 40 ryb. Oblicz, ile jest ryb kazdego gatunku i uzupelnij tabele.

Gatunek ryb mieczyki glonojady gupiki neonki skalary
Liczba ryb | 0,15 -40=




5. Na diagramie przedstawiono marki samochodéw, jakie
stoja na parkingu. Odpowiedz na ponizsze pytania.

a) Samochodow ktorej marki jest najmniej?

Volkswagen
20%

b) Jaki utamek samochodéw stanowia auta japonskie (To-

Opel

yota i Mazda)? 12%

¢) Samochody ktorej marki stanowia —2—3§ samochodow na
Peugeot

parkingu? 20%

d) Na parkingu stato 12 samochodéw marki Skoda. Ile

samochodow marki Opel stalo na tym parkingu?

Ile samochod6éw marki Peugeot stato na tym parkingu?

6. Na wykresie przedstawiono sprzedaz roweré6w w pewnym sklepie w ciggu jednego tygodnia.
Odpowiedz na ponizsze pytania.
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liczba roweréw
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poniedziatek wtorek sroda czwartek piatek sobota

7. Dwie rosliny obserwowano przez pie¢ tygodni. Na diagramie przedstawiono, jak zmieniala
sie wysoko$¢ tych roslin. Odpowiedz na pytania.
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a) Ktoéra roslina byta wyzsza po drugim tygodniu obserwacji?

b) Po ktérym tygodniu obie rosliny mialy taka sama wysoko$¢?

c) Ile centymetréw urosta roslina A miedzy trzecim a piatym tygodniem?

d) Ile centymetréw wynosila najwieksza roznica miedzy wysoko$ciami roslin?
Ktéra roslina byta wtedy wyzsza?



2. Zbieranie i opracowywanie danych statystycznych

1. W tabeli przedstawiono liczbe nieobecnych uczniéw klasy 7A w ciagu ostatniego tygodnia.

Dzien tygodnia poniedziatek wtorek Sroda czwartek piatek
Liczba nieobecnych 3 1 0 3 5

a) Przedstaw te dane na wykresie.

liczba nieobecnych

dzien tygodnia

pn. wt. $r. CZW. pt.

b) Oblicz $redniq arytmetyczna liczby nieobecnych uczniéw w ciagu tego tygodnia.

Srednia =

2. Weronika spytala 14 oséb, iloma lyzeczkami cukru stodza kubek herbaty. Otrzymata
nastepujgce odpowiedzi: 2, 1, 0, 0, 3,0, 1, 1, 2, 0, 1, 3, 5, 1.

a) Dane zebrane przez Weronike przedstaw w tabeli.

liczba Iyzeczek‘ 0 ’ 1 ’

liczba oséb ‘ ’ ’

b) Przedstaw te dane na diagramie stupkowym. c) Oblicz $rednig arytmetyczna
tego zestawu danych.

3. Cukiernia sprzedaje lody w pieciu smakach: waniliowe, karmelowe, truskawkowe, czekola-
dowe i kawowe.

a) W tabeli podano, ile kilogramow lodow poszczegolnych smakow sprzedano w ciggu
pewnego dnia. Oblicz, jaki procent sprzedanych lodow stanowig lody kazdego z pieciu
smakow.

Smak lodéw Masa (kg) Procent sprzedazy
waniliowe 7kg o - 100% = 35%
karmelowe 2kg
truskawkowe 5kg
czekoladowe 4kg
kawowe 2kg
Iacznie 20 kg




3. Cukiernia sprzedaje lody w pieciu smakach: waniliowe, karmelowe, truskawkowe, czekola-
dowe i kawowe.

b) Oblicz, jakim katom wycinkéw kola odpowiadajg ustalone procenty sprzedazy lodow
poszczegolnych smakow, a nastepnie narysuj diagram kotowy, ktéry przedstawia te dane.

lody karmelowe:

lody truskawkowe:

lody czekoladowe:

lody kawowe:

E lody waniliowe
D lody karmelowe
D lody truskawkowe
E lody czekoladowe
[ ]lody kawowe

3. Sprawdi, ile umiesz

1. Na diagramie przedstawiono kraje, ktore byly najwiek-
szymi producentami roweréw w Europie w 2012 roku.

Niemcy

a) Czy nastepujace stwierdzenia sg prawidlowymi wnio-
skami wyciagnietymi na podstawie tego diagramu?

Pozostate

Niemcy wyprodukowaly ponad dwa razy wiecej rowerow
niz Polacy. (1 TAK [ NIE

Trzej najwieksi producenci wytworzyli ponad potowe ro-
weréw produkowanych w Europie. 1Ak I NIE

Niemcy i Wlochy wyprodukowaly wiecej roweréw niz Pol-
ska, Holandia, Francja i Bulgaria tacznie. (] TAK [} NIE

b) W 2012 r. wyprodukowano w Europie 11,5 mln roweréw. Oblicz, ile roweréw wyprodu-
kowano w Polsce w 2012 roku.



2. Na diagramie przedstawiono, ile srednio kosztowal rower kupiony w danym kraju europej-
skim w 2012 roku. Odpowiedz na ponizsze pytania.
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a) Ile srednio kosztowal rower kupiony w Holandii?

b) O ile euro $rednia cena roweru kupionego w Belgii jest wyzsza od Sredniej ceny roweru

kupionego w Estonii?

c) Czy prawda jest, ze Srednia cena roweru kupionego w Niemczech byta dwa razy wyzsza

od $redniej ceny roweru kupionego w Finlandii?

3. W Dniu Rowerzysty dziesieciu uczniéw klasy VIIB przyjechalo do szkoly na rowerach.
Ponizej podano, jaka odlegto$¢ pokonat kazdy z nich.

2 km, 3 km, 5 km, 5 km, 2 km, 10 km, 6 km, 1 km, 4 km, 8 km

a) Oblicz srednig odlegtos¢, jaka pokonali uczniowie.

b) Uzupelnij tabele i na jej podstawie narysuj diagram stupkowy.

Odlegtos¢ (w km) 0-2 3-5 6-8 9-10

Liczba uczniow 3

4. Marek w ciggu trzech dni wycieczki rowerowej przejechat kolejno: 25 km, 25 km i 40 km.
a) Jaki byt Sredni dystans pokonywany dziennie przez Marka?

b) Kasia kazdego dnia tej wycieczki oprocz dystansow takich samych, jakie przejechat
Marek, jezdzita do sklepu, pokonujac dziennie dodatkowe 2 km. Jaki Sredni dystans poko-
nywata dziennie Kasia?

c) Starszy brat Marka na swojej trzydniowej wycieczce rowerowej kazdego dnia przejechat
odlegtos¢ dwa razy diuzsza od dystansu przebytego przez Marka. Jaki Sredni dystans
pokonywal dziennie brat Marka?



5. Grupa rowerowa sktada sie z 30 osob. Oblicz prawdopodobienistwo tego, ze losowo wybrana
osoba z tej grupy to kobieta, jesli:

grupa sklada sie tylko z mezczyzn:

w grupie jest 20 kobiet:

w grupie jest jedna kobieta:

grupa skfada sie tylko z kobiet:

/Pobierz rozwigzania - w zatgczniku do tej lekcji — i poréwnaj z wtasnymi przemysleniami./

Jesli chciatbys jeszcze przed egzaminem z matematyki popatrze¢ na rozwigzania zadan
z wybranych dziatéw, to polecam serie filmikow MATpowtérki [mat belferka], np.:

https://www.youtube.com/watch?v=4LnkTqFyS5mE — Geometria przestrzenna

https://www.youtube.com/watch?v=jk FAlsqyAl&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHIfOD20WVick&i
ndex=6 — Geometria ptaska

https://www.youtube.com/watch?v=z9-dYI-
ffdU&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHIfOD20WVick&index=3 — Potegi i pierwiastki

https://www.youtube.com/watch?v=QMCV1KYWyrl&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHIfOD20WVic
k&index=5 - Procenty



https://www.youtube.com/watch?v=4LnkTqFy5mE
https://www.youtube.com/watch?v=jk_FAlsqyAI&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=jk_FAlsqyAI&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=z9-dYl-ffdU&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=z9-dYl-ffdU&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=QMCV1KYWyrI&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=QMCV1KYWyrI&list=PLHWkeDIJ8JJ3A9EPVeP1XHlfOD20WVick&index=5

